

ERDÉLYI HÍRADÓ

Kedden, September' 15 - dikén, 1829

Nagybritannia—Frantziaország—Belgaország—Burkusország—Dánusország—Muszkaország
Görögország—Hartzmező—Hirdetés.

Nagybritannia

A' Portsmouthba megérkezett brasíliai fregatten, Maria-Isabel, volt Palma Marquis a' Királyné' Kamarássa, a' ki Barbacena Marquist váltaná-fel. — A' londoni Beurse-n az a' hír uralkodott, hogy az Eggy. Státus úgy készül, mint ha a' Mexicoba készülő spanyol hadiszállítványnak ellene akarná magát szegezni. — Nem is lehet ennek különben megესni: mert ha az észak-amerikai Eggy. Státusok ezt nem teszik, és Mexiko győz — a' minn senki-se kételkedik — Mexicónak szükségesképpen meg kell támadni Cúbát, melyhez már akkor teljes jussa lessz. Úgy de ezt, ha, tsakugyan el kell esnie Spanyolországtól, az Eggy. Státusok, senkinek másnak nem engedhetik — tsak geographice is.

Egy londoni levél szerént a' Constitutionnelben, eggyik Kabinéttanás a' másikat érte Londonban. Naponként küldik a' Statuspostákat és rendkívülvaló diplomatikus Agenseket Muszkaországba, Austriába és Konst.poljba. Wellington Hgnek meggyült a' baja. Újj Congress-ról beszélnek septem berre (mely mindjárt elmúlik) a' melyben minden Udvarak' Képviselei megjelennek. A' parlament össze-gyűléséről is beszélnek, octoberre, hogy az által a' Well. Hg. újj rendszabásainak erőt adjanak.

A' legújjabb tudósítások szerént, Sierra-Leone-ből (Áfrika' nyúgoti part-

ján, melynél kellemetesebb, de egyszerűsmind, az Európaiaknak halált-hozóbb vidék talán egy sínts), ismét sűrű halálozás esett ott, és a' mostani, ideig-óráig oda rendelt Gouverneurt is, Mauley Urat, és az előkelő polgári Tisztviselők közzül 20-at, elseprett az ott uralkodó halál.

Aug. 21-dike volt Clarence Hg. születése napja, mellyen ŐMagassága 64 esztendejét eltöltötte. — Bristolban áldozattjává lett mostanában egy 20 esztendőös leány a' maga rendkívülvaló megfűzéserek. Minekútánna sok ideig köhétselt, szíve keményen dobogott 's más szívbeli nyavaljában is szenvedett, egyszerre ledobbant az. Orvosi felbontolás világosan megbizonyította, hogy az ő erős sinórozása siettetta korai halálát.

Frantziaország

A' havrei Journal az itt következő környületeket beszéli az algieri eset-fől, melyről azt állítja hogy hiteles kézből vette volna. — "A' mi Követünk ezt mondotta a' Deynek: A' legkeresztényebb Király küld engem tehozád, azt tudodra adni, hogy ő neked nem ellenséged és a' háborút nem óhajtja: de minthogy te őtet, Konzula' szeméjében megbántottad, szeretné tudni, mitsoda elégtelt gondolsz te neki adni." A' Dey ezt felelte: Kereszténykutyá, ezer szerentséjünek tartsd magadat, hogy a' fejedet nem görgettetem itt a' lábaim előtt; ta-

karodj előllem minéi-hamarább, mond meg az uradnak, hogy én neki semmi elégtétellel nem tartozom, és hogy ő tartozik nekem elégtétellel.“ Azt mondják hozzá, hogy a' Dey a' 6, kótzódásban forgó milliót, és az előbbi Konzul' fejét kéri.

A' Gazette de France ezen tárgyról, ezt a' jegyzést teszi: “Azt mondotuk, hogy a' Dey a' maga' várából a' parlamentirozó hadi-hajóra tett lövöldözésnek, tagadja magát okának lenni (desavouirt). Az igaz: ez a' Fő-ember azt izente, hogy parantsolat nélkül lövöldöztek. Ez, tsak azt mutattja, hogy neki nem engedelmeskednek, és hogy ez az izos despota frater semmi tiszteletet és semmi betset nem éleszt maga eránt jobbágyaiban. Egy olyan megvetett törfenyítéket érdemel, mely bizonyosan haladék nélkül be fog teljesedni. Azomban, jól megjegyezzük, hogy egy olyan embernek 's az ő' parantsolatja alá vetett barbarusoknak a' szidalma és gyalázása, inkább illetik az európai civilisatiót, mint különösen Frantziaországot; és hogy, majd ha mi ezekkel a' ragadozó tolvajokkal érdemszerént fogtunk bánni, — meglehet, hogy egyszerűm mind a' nemzetek' dolgát bosszultuk meg a' miénk mellett.

Belga ország

A' Preuszisse Staatszeitung jelenti Brüsseltől, aug. 20-dikáról: “Gentből, tudósítások jöttek azon meglátogatásról, melyei a' brasiliai Tsászárné ŐFge az ottani Universitást megtisztelte. ŐFgét Sachsen-Weimari Bernard Hg. vezette-be, és a' bemenetelnél, a' Város' Polgármestere köszöntötte-fel, a' Kúrátorok' és Professorok' nevében. A' nagy szalában a' Directörök és egy pompás Gyülekezet volt. Szemlátomást megilletődve írta-be a' Tsászárné az Albumba Amélie sa-

ját keresztnevét, minekutánna sok más aláírások között, a' Napoleonét is, mint 1-ső Konzulét, és a' Josephine' névbütjét meglátta. Az őttse, úgy írta magábe, mint — Herzog August von Leuchtenberg. — “Az azelettvaló nap', a' Santa Cecilia Társaság egy serenádót (éjjeli muikát) jádzott az ŐFge' szállása előtt; mely alatt ŐFge a' felső foljosón megjelent, azon eránta tett figyelem' megköszönésére. Úgy gondolják, hogy ez a' Monarchané, ki szépsége és kedvesége által minden szívet megnyer, egyideig még Gentben maradna.

Burkusország

A' Nürnberger Korrespondent von und für Deutschland, jelenti Berlinből aug. 21-edikén: “Tegnap' érkezett ide egy Kurír Londonból; melyre a' mi' státuspapiroaink egy egész pCentótszállottak. Az okát így beszélik: A' burkus királyi Követ az ángl. Udvarnál, Bülow Ur, együtt lévén az ángl. Premierminister Wellington Hggel, a' Követ, által-adta neki udvara' hivatali írsait, mellyek az ángl. Udvar' békességre és egyet-értésre próbálják venni. — A' Hg. ére felberzenkedett, 's egy-kevés értekezés után, oly' meghatározva nyilatkoztatta-ki magát a' Porta' részére és Muszkaország ellen, hogy a' burkus Követ, kinek úgy-láttzik, a' leg-meghatározottabb útmutatásai vannak, neki szava' közibe szóllván, azt felelte, hogy ő ilyen környületek között, passust kíván. Ő-urasága, a' Követnek ilyen végszakasztó lépésére, megilletődött, és igyekezett a' dolgot ismét barátságos utba vezetni. De a' burkus Követ, még is tsak szava mellett maradt 's azt mondja, hogy neki, a' mellett a' mit hallott, niuts egyéb hátra annál, hogy Londont nyomon oda-haggya. Végre, tsak-ugyan ráállott Bülow Ur, hogy ad-

dig még Londonban marad, míg egy Kurír, kit a' Hg. és a' Követ, együtt akarnak küldeni, feleletet fogott hozni Londonba. Ez már az a' Kurír, a' ki ide megérkezett; és a' felelet, a' mint halljuk, készülö-félben van. — A' frantzia Journalok azt mondták, hogy egybekötetés, Frantziaország és Anglia között, már régen állana. Itt is hiszik, és egybekötetésbe teszik vele a' Cumberland Hg. és György Printznek (a' Hg. fíjának) hihető anglus Koronaörökösnek, elutazását. Azomban, még máig, a' hihetőség azzal tart, hogy a' béke nem fog megzavarodni, és az ügybaj Londonban, némely világoztatások által el fog temettetni.

Dánusország

Helsingörből írja a' Preuszisze Staatszeitung, aug. 21-dikéről: "A' Kronstadt-ból régen várt, a' Dardanella-hez és az Archipelagusra rendelt muszka hajóseregből, megérkezett a' Sunde-be (tergerszorulat Dánia és Norvégia között) egynehány apró hadi-hajó. Most már azt beszélik, hogy az azon hajósereghez tartozó hajók ellenkező parantsolatot vettek, 's e' szerént, nem mennek-el elébbi elrendeltetéssek' helyére. Sokféle hírt támosztottak ezen újj parantsolat' okáról.

Muszkaország

Aug. 18-adikán tartottak Tedeumot és kivilágoztatást azon éjjel Péterváron, a' muszka hadsereg' ditsőséges legelső általmeneteléért és ezen várak' s' városok' megvételeért: Burgas, Ahlioli, Mesebria, Aidos (Idos) és Karnabat.

Görögország

A' mindennel-köz görög Híradó' júl. 25-dikei számja szerént, elkezdődött a' régen várt 4-edik Nemzeti-Gyűlés, júl. 23-adikán, Argosban. Júl. 21-dikén, egy Biztosság, jelentvén az Elölülőnek, hogy a' megvisgált Képviselők között Siszini volna a' legöregebb, ezt és a' többi Kép-

viselőt meghívatta Capodistrias Gr. a' St. Spyridion' templomában tartandó liturgiára (misére) és az eskü' letételére; mely 25-adikán délelőtt végbe is ment, ahhoz illő pompával. A' templomból a' Gyűlés' theatrumába menvén, kinyitotta az Elölülő az Ülést hosszas, fontos, és a' görög státus' minden környületeit, eleitől fogva ez' ideig felhordott beszéddel; melynek felolvasása után az egész Gyűlés és Halgatók háromszor kiáltották — Éljen Görögország' Elölülője!

Az Elölülő' Beszéde hosszabb, mintsem itt helyet foglalhatna. Idő-jártával elő fogjuk adni ezen Gyűlés' munkáinak fontos részét 's egész Európában óhajtva várt, még most, elég bizonytalan kimenetelét.

Hartzmező

A' második (európai) muszka hadsereg' hadi foglalatosságainak Napkönyve, júl. 27-dikétől, aug. 5-dikéig.

Júl. 27. A' Pahlen Gróf' serege Rumilköiben, a' hadsereg' főszállása Aidosban van. — A' Siroff G. M. Karnabat-felé küldött kerülgető serege számbavehető ellenséges állást, és az útfélen, jobbról, Sumla-felé, nagy sereg Törököt fedezett-fel. — Kraszovsky, G. H. jelenti, hogy a' török elő-gárdák közelebb vonultak Sumlához, Vedette-jek (lovasör-jök) pedig Bulanlik foljóvíz' téréen áll.

Júl. 28. A' Rüdiger G. H. előgárdája elfoglalta tegnap Karnabát. A' Siroff G. M. által, Karnabatból kiküldött szagúldozó sereg azon nap' vissza jött, a' nélkül hogy a' sumlai úton Tastepéfalva-felé ellenséget látott volna, kivéven 500 embert Sungonlár' vidékén: 25 regularis fogjot hoztak-be. — A' jenikői és kiuprikői szagúldozásban semmi ellenségre nem találkoztak. — A' Rüdiger G. H. serege Aidosból Karnabatba ment. — A' Roth General serege, most is Aidos

mellett maradt, kivéven a' 7-dik osztáj' vadász-brigadját, mely a' sumlai útra állott.

Júl. 29. Montresor General M. elfoglalta Russo-Castro-falvát, a' Ferdinánd Főhertzeg' regementjével.

Júl. 30. semmi. Júl. 31-re víradóra megérkezett a' Pahlen Gróf' tabora Rumilikői-ből, Karabunarba. — Montresor G. M. a' fekete-tengeri 5-dik kozák-regementel Fakiba küldtetett, hogy onnan, Adrianápolj, Kirkkilissa és Ternowa-felé lovas-kerülőket küldjön-ki, 's több efféle. — Így foljdogál ez a' hartzmezei Napikönyv, mindennémü apróság-eket is feljegyezve, melynek temérdeksége nem idevaló.

Az aidosi főszallásról az itt következő bölts Hirdetmény botsattatott széjjel Rumeliában. — A' muszka hadsereg' Fővezére, mely sereget a' győzödelem Rumelia' síkjára vezetett, tsak azt sajnálja, hogy az ottoman országlószék a' muszka Tsászár ÓFge' nevében neki tett ajánlásokat, mellyeknek elfogadása a' háború' veszedelmeit elhárítaná, és ezen vidék' békességes lakosainak nyúgodalmat és megelegetést szereznének, megveti, 's e' miatt kéntelenenittetik győzödelmeitől meg nem szünni, ezt a' tartományt elfoglalni és annyira előre nyomulni, a' meunyire a' gondviselés akarja, 's így, a' Sultánt ára kényszeríteni, hogy az okosság' és emberség' szavára hajtszon. — Ezen fájdalmas kötelesség mellett mindazáltal, nagy kívánsága van a' Fővezérnek, a' tsendes magaviseletü lakosokat, mahomedanusokat szintúgy mint keresztényeket, a' katonai megszállás' terheitől megkímélleni, vagy-is inkább, végveszedelmeiknek eleit-venni, mely elkerülhetetlen lenne, ha ók, a' hadsereg' közelgetése által megrémülvé, azon szerentsélen gondolatra vetemednének, hogy

házaikat, falujikat és városaikat odahagynák. — Ennek következésében, jónak találta a' Fővezér az itt következő hirdetményt előre botsítani. —

1) A' városok', helységek' és faluk' minden muselman lakosaitól megkívánjuk, hogy feleségeikkel és gyermekeikkel együtt maradjanak tsendességben házaikban és jószágaikban, nem tartván tőle hogy valaki által haborgattassanak. Tsak azzal kötelesek, hogy fegyvereiket adják által, mellyek bátorságos helyen fognak tartatni. Hibátlan laistromot fogunk azokról általadni, és ugyanúgy fogjuk azokat békesség' idején vissza-adni.

2) A' lakosok teljes szabadsággal fognak élni a' mahomedana vallásban; meg fogják tartani moséjokat és papjaikat, ötszöri imádkozásaikat a' szokott órákban elvégezhetik, és valamint másszor, úgy mondhattják-el pénteki imádságokat, a' Huthé-t, Mahmud Sultán Fejedelmek' és Kalifa-jok' nevében mert, meg kell érteni, hogy a' muselman lakosok, kik a' Muszka seregek által elfoglalt tartományokat odanem hagyják, ezért még, nem lesznek kötelesek muszka alattvalókká lenni, hanem, valamint eddig, a' Sultán' jobbágysai maradnak.

3) A' városoknak, mint már, pl., Adrianápolj és mások, minden helybeli Tisztségei, Ayanok, Cadi-k, Előkelők' sat. szintúgy megintetnek, hogy lakhelyeiket el ne hagyják, 's ezután is foljtassák kormányozásaikat, hogy annál-fogva a' muselman lakosok közjava és nyúgodalma védelmeztessek és fenutartassék. Semmiféle muszka Tisztseg nem fog azon dolgokba avatkozni, mellyek a' muselmanokat egymás között érdeklik.

4) A' lakosok foljtassák mezőiken az aratást és hordják-be gabonáikat, hogy ennek magok vegyék hasznát, 's a' mi az ó' termésseikből felesleg marad, a' mi

magoknak nem szükséges, eladhatják a muszka seregnek, mely mindent, a kiszabott áron, kész pénzel fog kifizetni.

5) Minden városban szorosan által fog-nak adni a muselman Tisztségek a muszka hadseregnek minden tárgyat, mely-lyek a török országlozsek sajátjai, mint már az ágyúkat, fegyvereket, hadi esz-közöket és eleség-gyűjteményt. Ha egy-szer ezt a parantsolatot elkövették, már akkor senkinek-se lessz szabad, akarki legyen az, valamibe nyúlni, a mi ma-gánosok tulajdona, és mindegyik lakos megtarthattja azt a mi az övé, s tettzé-se szerint veheti annak hasznát.

6) A városokban, mezővárosokban és falukban, csak egy házban se fognak katonák szállani, melyek muselman lakosokéi, és szoros rendszabások fognak tétetni annak eltávoztatására, hogy a muselman lakosok s ezeknek feleségei s gyermekei akarminémű bántódásnak vagy sanyargatásnak a katonaság részé-ről, tárgyai lehessenek.

Minden itt említett tizkejeknek szorosan meg kell tartatniok, s a muselman Tisztségeknek gondoskodniok kell a felől, hogy a Fővezérnek, mindent, a mi azoknak szoros végre-hajtását illeti, bejelentsenek. Az aidosi főszálláson, júl. 31-dikén, 1829.

Más Hirdetmény a kaukásusi kül-ön-sereghez, Paskewits Gr. Fővezér ál-tal, a Hassan-Kaléi táborban; melyből megtanúlhatni azt is, hogy kell egy Fő-vezérnek, az ő ditsőségét eszközölő nép-pel igasságosan banni: — az úgynevez-hető igen civilizált menyem-asszony is tanúlhat belőlle.

„Ujjra botsátom hozzátok háládatos szavamat, Kaukásus katonái, derék vi-téz bajtársaim! Al g léptétek-által ta-vaji hódoltatástok határszéleit, és — már is eltörlöttétek számos ellenségeiteket. U-

tatokban, ott, a hol a Saganlugh (bértz) a legnagyobb nehésségeket, magas szirt-falakat, által-törhetetlen barlangokat és rengeteg setét erdőket termett, állítot-tak-fel az Osmanok egy 20,000 ember-ből álló sereget, s táborjokat sántzok-kal körül-véve, azt gondolták, hogy a természet vadságaiban, megtalálják vol-na rábizható szövetségesséket, melyre szükségek vala, hogy a ti mérészség-teknek határt szabjanak.

Egy maroknyi szakasz köztetekből elég volt az ellenséget háta-megett megrémi-teni, s a török Fővezér figyelmét fé-re vezetni. Egy előre felszámított tette-tett vissza-vonulás által, keresztül tsal-tatok ti az erdőn az ő seregeit s ez-által, egy más oldalon, egy tsendes, a-kadálytalan által-menetelt szerzettük a többi seregeinknek. Negyven werstnyi útát tévén egy éjjel, megjelent ez a ha-di-erő, mint hirtelen elő-álló mendör-gés, az ellenség szárnya ellenében. Ha-nem, amához hasonló akadályok, mere-dek méjjségek, az egeket dörgölő szikla hegyek, össze-szűttfont erdők, itt is ne-hezítették a török táborhoz-jutást. De én, tudtam azt, hogy a ti hősösi bá-torságtok a természetnek semmi akadályá-tól nem irtódnak: sőt sokan közzületek, engem ára kértek, hogy a próbát-jól-ki-állott sereget, éppen ezen az úton ve-zessem. Én azt, nem választottam, mert a ti véreteket kíméltem; drágán vásá-roltuk volna ott meg a győzödelmet, soknak közzületek, feláldoztatásával; ne-kem pedig, mindenőtök drága, mind úgy mint áldozat, melyet a hazának áldoz-tok; mind szeméjjes hozzátok-vonszódá-somnál-fogva. Háta megé vittelek én ti-teket az ellenségnek; de alig mentük-el harmadát útuaknak, s imé, egy más elleuség állott ellenetek, népére-nézve, számos, bosszú-állással és gyűlölséggel a

keresztények ellen, teljes, a' Seraskir maga, ki az övéinek egy hatalmas sereget hozott segedelmére. A' legelső fegyverzördülésre, repült a' megerősített táborból az egész lovasság öhozzá. Az ellenség' nagyobb ereje, nem zavart meg titeket; egyetlenegy megtámadás, ketté választotta az osman-sereget, melynek lovassága, az erős táborban, menekéshelyén kereste megszabadulását. Még egyszer támogatók-meg a' Seraskiert, és nem is maradt az ő' seregéből csak egy is meg a' Saganlugh-bértz' egész útján. Távolabbra űzték őtet 30 werstnél, halált és vesztet vivén az ő' tsoportaiba; az ő' holt-testei jeleték-ki az ő' gyalázatos futását, elhányt fegyverei az ő' széjjel szórt vagyona' maradványait. Nyughatatlanok, mint megannyi dúló folyóvíz' árja, sietve nyomultatok másnapi pitymallattal ismét, elébbi tzelotok-felé, 's az ellenség' háta megett állottatok hadi rendbe. Noha a' kergetés' hevétől ellankadva, meghágtatok jó kedvel a' meredek hegyeket, 's egyszerre megjelenétek az elálmétkodott ellenség előtt, mely a' Seraskier' lepaskoltatásáról, még, semmit-se tudott. Szembe' az ellenséggel, tömött oszlopokba állva, fenyegető tsoportokban nyomultatok annak, 's nem vólt tehetsége erőhatalmu karjaitoknak ellent-állani: vesztiben hagyta táborát, a' barlangokba és erdőségbe vonta magát, repült minden út nélkül, s' űzték azt irtóztató dúlással: csak a' távolság, a' barlangok és erdők menthették őket meg teljes veszedelmeiktől.

Ezen, halhatatlan ditsősséggel, 25 órai idő alatt megesett, felejthetetlen űtközet' diadalom-jelei, bizonyágai a' ti' meggyőzhetetlen vitésségteknek: kitsikartátok az ellenség' kezéből minden ágyúfélét, 51 ágyút, minden hadiszükségeit és eleséggyűjteményét, 19 zás-

lót; fogjokká tettetek 1500 embert és a' török Vezért, magát, Hagki-Basát, ki a' Seraskier után legelső, azt, a' ki Ásiában, valamint szeméjjes vitésségére, úgy had-vezéri talentumaira-néve is híres. — Nektek köszönöm én ezt a' teljes győzödelmet, és az én' szent kötelességem a' mi' legkegyelmesebb Monarchánknek a' ti' példátlan iparkodásaitokat és hērōsi vitésségeiteket ajánlani. Semmivé tettétek az ellenséget; nyitva vannak nektek minden utak, mellyek Ásia' tartományainak belsőjébe vezetnek, hol 2000 esztendő-ólta Roma' hadi tetteinek ditsősséges emlékezete élvén-él. Menjetek vígan oda, ti méltó-tiszteletű fegyverviselők! A' mi' legkésőbbi maradványaink Róma' győzödelmeihez kötik a' ti' hērōsi tetteiteket Ásiában —

— — — — —
— — — — —
— — — — —

University Library Cluj

Bukurestben ezt hirdették-ki: "Govoroff Obester, a' magurai várvéd' Kommandansa, megtámodott és egészen megvert júl. 25-dikén egy török táborát az Ozma folyóvíznél, mely Nicápoljnál szakad a' Dunába. Ez a' fényes hadi-tett így esett: — 160 Önkéntes, Askenoff Kapitány alatt, minekutánna hajnal-előtt a' Dunán által-ment, és a' víz' meredek partján felmászott, körül-fogta az ellenség' táborát, egy lövést-sem tévén, neki rohant annak felszorított bajonéttal. A' Törökök, számszerént 400-an, látatlanban megtámodva, eleinte mérgesen viaskodtak; de meggyőzöttetvén a' mi' vitézeink által, ott hagyván 100 hólnál többet, ízibe' megszaladtak. Két zászló és 40 fogoj lett ezen tsata' gyümöltse. — A' fogjok, segedelmet várván Nicápolj-ból, próbáltak elillantani: de ez a' vak-

nerőség mindegyiknek életébe-került, tettő híján.

A' Journal d' Odessa az itt következő tudósításokat hozza-fel a' törökországi hadseregtől: "Poncet Gen. H. elküldötte júl. 28-dikán, Sterio pensionált Alhadnagyot, a' sizeboli szakasszal egyesült Bulgarok' vezérét, egy görög bárkán, Vaszilikóba (kikötő, Sizebolinak délre), hogy a' Törökök' számát és rendszabásaikat szaguzdozná-ki. Ez a' Tiszt, közelgetett másnap a' kijelelt helyhez, kiszállott a' földre, alkonyodás után, s kitanulta, hogy egy, 300 Török lovashól álló szakasz, a' Vaszilikóban álló katonaságtól, ágyúval, akar kiindulni Aktepolba (Agathopolisba, egy más, Vaszilikónak délre fekvő kikötőbe), az alatt míg a' hadiszükségeket hajóra raknák. Sterio Alhadnagy azt végezte, hogy a' bárkát mellyen a' hadi eszközöket vinnék, elvegye; melyet ő, a' szakasz' szeme' láttára végbevitt. — Azomban, Vaszilikó' lakosai rimánkodással kérték levelekben, mellyeket ők mindjárt ezen tsata után, Sizebolba küldöttek, — ne sajnálnának sietni várossok' elfoglalásával, félvén, ne-hogy a' Törökök' bosszú-állásának ki legyenek téve, kik őket azzal fenyegették, hogy az utolsó emberig kiirtják.

Greigh Adm. ÖExja, a' vaszilikói lakosok' veszedelmes fekvésén igen nagyon megindulván, kirendelte ezen város' megvéételére Pospesnoi fregatte-t, mely, minekutánna a' kamtsatkai gyalog-reg. 2 kompániáját felvette, aug. 2-dikán éjjel, az Orpheus briggel együtt, szélnek eresztetti. Koltovsky Kapitány - Helytartó, ezen hajó Kommandása, parantsolatot adott, hogy, ha ő a' Pyroscaph Meioral, mellyen Burno Genie-Oberstlajtnant, ki az ellenség' tengerpartja' megszaguzása-végett a' konst.polji tenger-szovátlatig, kiküldetett volt, össze-talalkoz-

na, ezt a' Tisztet megkérné ezen küldöttségbeli segedelemre.

Minekelötte még ő a' vaszilikói tengerterre érkezett volna, elő-találta Pyroscaph fregatte-t. Burno Ob. H., mindjárt által vette a' Kommandót a' kiszálló katonaságon, mely a' kamtsatkai reg. 115 embereből, a' Gárda legénység' 85 matróttzából és a' hajósereg 56 emberéből állott, mellyeket a' fregatte-ről és a' Pyroscaphról adtak által.

Midőn Burno Ob. H., Vaszilikóhoz közelgetvén, egy tsoport katonaságot észre-vett, mely oda Agathopolisból ballagott, tanátsosnak tartotta, hogy azon katonaságot tzéljában megakadályoztassa, a' kiszállással sietni, mely a' Pyroscaph' védelme alatt, mely igen derék állást foglalt, ment-végbe. — Kiszállván seregünk a' földre, rá-rohant az ellenségre, oly' szándékkal hogy azt elrekessze és körül-fogja: de, midőn a' Törökök ezt a' mozdulást észre-vették, sietve húzták magokat-vissza. Burno Ob. L. nyomon elfoglalta a' városon uralkodó dombokat. Azomban, letakarították a' Pyroscaph és a' kiszállító ladikok, az ő' ágyúik által a' partnak azon részét, a' mi katonaságunk' állása előtt, az ellenségtől, s könnyítette nekik a' város' elfoglalása módját, mellyet 300 Török védelmezett, — a' mi' szakaszunknál jóval nagyobb erő, de a' mely még is, a' Burno Ob. L. okos rendszabásainál-fogva, ezt a' várost, minden legkisebb veszteség nélkül részünkről, elvette.

Minekutánna Greigh Adm. ezen tsata' aprólékját megértette, elküldötte aug. 5-dikán Burno Ob. Lajtnántot Flora fregatte-n, hogy Agathopolist, vegye-el. Adott nekie e' végett egy tsapatot a' kurski gyalog-reg.ból, és 20 hadi tsónakot, hogy ötet a' tenger-felől segítse.

Ennek foljamattja, mely tökéletesen végre-hajtatott, itt következik: —

Aug. 4-dikén, esteli 6 óraker, vas-matskára fekött Flóra, Vasziliko alatt; és, azon nap' szállott-ki a' kurski regtsapatja a' földre. A' Flora' Kommandansa és Burno Ob. L. össze-beszéltek, hogy Agathopolist másnap' támodják-meg. Reggeli 9 óraker szélnek ereszkedtek Flóra és Pospesnoi fregatte-k, és nem ügyelvén az északnyugoti mérges szélre, megtámodták a' várost a' tenger-felől, mindég vitorla alatt maradván. A' hajók' közelgetésére, elkezdették a' Törökök az ő' parti ágyúpadjaikból az irtóztató tüzelést, és a' mi' ágyúink' hirteleni következéseivel nem gondolván, folytatták azt mindaddig, míg észre nem vették, hogy kiszállott seregetskénk, a' városon uralkodó dombokat elfoglalták. Most rohand osztán az ellenség nyakrafőre ki a' városból, 's megtámodja 800 lovassal Burno Ob. Lajtinantot, mely az ő' szakasszát mérészen vezette a' megtámodásra. — Azonnal megszaladtak a' Törökök, 's egynehány holtat hagytak a' tsata' helyén. Minekutánna az ellenség ilyen módon eloszlott; parantsolja Burno Ob. L., látván hogy a' török ágyúk a' hajókra-tüzelést félbe-hagyták, a' Pospesnoi fregatte' matróttzainak, kik ő-alatta állottak, hogy egy vezetővel men-

jenek neki a' fő-ágyúpadnak; melyet ezek a' bátor emberek, nem nézvé a' veszedelmet és nehésségeket, melyeket nekik meg kellett győzniük, jó kedvel vittek-végbe: az oda-vezető út, tsupa kösziklák között vezetett.

Ezt látván az ellenség, a' legnagyobb zavarban repült-ki a' városból. Elvették nyomon a' St. Johan Baptist klastromát is, mely az öböl másik oldalán 1 ágyúval védelmezte magát. — Találtak Agathopolisban 7 ágyút, melyeknek öte, réz; sok puskaport és töltést 's más hadi eszközöket, 50,000 oka lisztet. A' várat őltalmazta 1200 Török, 's várt még Inadából 2000 embert; úgy hogy ezt a' helyet könnyen megőltalmazhatta volna. Burno Ob. L.nak 800 embere volt, a' szélis a' hajók ellen szolgált, 's a' földön tsak két tengeri ágyújok volt.

Hirdetés

A' Felsőges K. Kints Tartó Tanás Csiszer Dániel eddig volt Fiscalis Accessistát második rendbéli utolsó K. Fiscalis Kancellistának ki nevezte.

Pótlás

A' balkáni hadseregtől semmi tudósítás nem jó többé egynehány nap-olta, és ha némely görög kereskedőknek híelt adhatni, tehát a' török hadsereg mereül eloszlott, 's a' muszha hadsereg, Konst.poljhoz közel, a' főváros' megtámodtatása utolsó lépésén áll. — aug. végén.

Státus papirosok' Foljamattja

	Ezüstpénzben			Ezüstpénzben		
		1	2	London Aug.	22	23
Béts, Sept..			—			—
Bank-Oblig. 2.1/2pC.	55.1/2	55.1/2	—	Consols, 3 pC.	88.5/8	88.7/8
Fengőpénz-Obl. 5pC.	100.—	100.1/16	—	Stocks-Prémie, Sh.	—	—
Roths. 1820, 100f. CP.	167.1/2	—	—	Brasiliai Bons	—	—
Partial. 1821. Ua.	128.3/5	128.1/2	—	Buenos-Ayresi	—	—
Bankaktia, 1000f. CP.	1163.7/10	1162.—	—	Columbiai	—	—
Páris, Aug.	24	25	—	Mexikói	—	18.3/4
Consols 5 pC.	109.80	109.85	—	Portugalli	—	—
Ugyanaz 3 pC.	81.05	81.20	—	Muszkaországi	—	101.3/4
Bank-aktia, 2000 Fr.	—	—	—	Görögországi	—	—